

知新闻

平安集束

公证参与司法辅助
成诉前调解“好帮手”

本报记者 蓝莹

本报讯 近年来,随着经济社会发展和群众法治意识的不断增强,法院诉讼案件数量不断攀升,司法审判压力日渐增大。为充分发挥公证在多元化纠纷解决机制改革中的重要职能作用,温州市中信公证处(以下简称“中信公证处”)和温州市鹿城区人民法院(以下简称“鹿城法院”)就公证参与司法辅助深度合作,开展公证参与人民法院调解工作,目前已取得积极成效。

据统计,2019年,鹿城法院民商事收案34000多件,平均每位法官年办案量达到500多件;其中执行案件达到1.3万余件,执行局法官年办案量达到700多件。人案矛盾突出,如何分流案件,成为现实所需。

中信公证处自2017年10月派员入驻鹿城法院后,分别设立了“公证司法辅助事务办公室”“司法服务中心公证司法辅助事务窗口”“公证员调解工作室”,充分发挥公证在多元化纠纷解决机制建设中的推动和保障作用,为真正实现把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,推动形成“社会调解在先,法院诉讼在后”的矛盾纠纷化解分层体系贡献公证力量。

今年1月,市民陈某因抚养权变更纠纷来到鹿城法院。按照法院诉前调解要求,这一案件需要在一定时间内由法官调解或审理结案,可因为限于人手,预计立案到结案时间很长。为此,法院将此案移交给公证机构主持诉前调解。

调解过程中,公证司法辅助人员站在中立角度,凭借自身专业优势,从原、被告双方纠纷矛盾点出发,释法说理,最终促成双方达成共识。调解成功后,经法院确认并出具民事调解书,现场立案现场结案,抚养权变更现场生效。

在近4年的合作运行中,公证调解的优势突出。据统计,2017年10月至今,中信公证处参与司法辅助事务共提供公证调解服务上千余次。截至2021年6月30日,公证调解各类纠纷案件达209件,调解成功结案166件,调解成功率79.43%。达成的调解协议经司法确认、出具民事调解书或办理赋强公证(具有给付内容的调解协议),赋予强制执行力;未达成协议的,通过书面形式确认双方无争议的事实,进入诉讼后也无需再为此举证,简化了程序。此外,鹿城法院还从中信公证处聘请了7位特邀调解员参与法院诉前调解工作。公证调解员凭借自身的专业优势和第三方中立角色定位,更易为当事人所接受,从而快速解决双方的纠纷。

“道虽迩,不行不至;事虽小,不为不成。”公证调解对于实现预防、化解矛盾纠纷、实现社会公平正义,提高司法效率、降低司法成本、节约司法资源、弘扬社会主义法治等都具有积极的意义。如今,中信公证司法辅助工作已广泛参与到法院调解、取证、送达、保全、执行等各环节。“我们必将努力在提高化解矛盾纠纷和服务人民群众能力水平上取得更大实效,做实做深公证司法辅助工作,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。”中信公证处副主任孙晓鹏说。

法援惠民生

近日,义乌市后宅街道在后宅人力资源市场举办“法援惠民生,助力农民工”禁毒普法宣传活动,通过悬挂横幅标语、设置典型案例展板、发放宣传资料等多种方式开展禁毒宣传。同时,工作人员还现场向群众宣讲宪法、民法典、社区矫正法等法律法规,为有需要的务工人员提供法律咨询服务。

通讯员 王挺



警网联手攻坚

为进一步加强居住出租房屋安全管理,保障辖区群众生命财产安全,近日,杭州市富阳区春江街道办事处联合富阳公安分局城南派出所在辖区内开展居住出租房屋消防安全百日攻坚专项行动。城南派出所全体民(辅)警、街道干部、村网格员共50人分头对辖区内的出租房开展集中清查。当晚,共检查出租房98家,发放整改通知书54份。

通讯员 裴根华



暖心服务

第6号台风“烟花”来势汹汹,杭州市临安区锦北街道积极落实人员应转尽转,合计转移5879人。7月25日是临安区固定主题党日,为服务好这些被转移安置人员,发挥党员干部服务群众的作用,锦北街道各党组织将固定主题党日活动开展到了避灾安置点上,为转移安置人员在生活上做好保障,在心理上做好抚慰。

金凯华 摄



人民调解法治指导员上岗

见习记者 金涛 通讯员 善法

本报讯 为充分发挥人民调解在维护社会稳定中的“第一道防线”作用,全面提高人民调解工作管理水平,近日,嘉善法院联合县司法局建立人民调解法治指导员制度,指派19名法官、律师及司法行政机关工作人员在区域内各级人民调解组织担任法治指导员,负责统筹指导职责片区的人民调解工作,与人民调解员形成互补优势,进一步提高人民调解员的综合业务能力。

据了解,这19名人民调解指导员上任后,将参与研判分析重大疑难纠纷和普遍性、典型性纠纷,依需为调解组织提供法律咨询和技能培训,协助审核调解记录、协议、程序。同时,还将建立联席会议制度,定期召开人民调解工作座谈会,共同研究调解工作中新情况、新问题,寻找化解纠纷的最佳途径和办法,努力建立社会矛盾大调解机制。

平安点滴

巡回审判促和解

通讯员 李凡

本报讯 日前,玉环法院港北人民法庭开展巡回审判,在楚门镇矛盾调中心审理了一起买卖合同纠纷案件,并促成双方和解。

这起案件的被告因房屋装修需要向原告购买了一批瓷砖,之后认为这批瓷砖存在质量问题,拒不支付合同约定的尾款。原告起诉后,被告也相应提起反诉,要求原告赔偿其损失。庭审过程中,法官积极组织双方进行调解。最终,双方当事人握手言和,达成调解协议。在巡回审判中,法官就买卖合同相关法律问题同矛盾调中心的调解员做业务交流,并对群众进行了普法宣传。

联合演练筑平安

通讯员 李霞

本报讯 为进一步增强辖区企事业单位的反恐防暴和消防安全意识,提高应对暴力恐怖事件和突发火灾应急处置能力,近日,建德市大洋溪街道会同长运公司及多部门开展了一场消防反恐应急演练。

活动中,民警们为大家讲解了暴恐突发事件中应注意的事项、反恐防爆器械的正确使用方法及在应急处置中正确的动作要领。参演人员还根据工作环境及内容设置出不同场景,现场模拟演练了突发状况的应对措施。

随后的消防演练现场模拟了客运车辆突然起火的场景。面对滚滚浓烟,车站迅速启动消防应急预案,员工们迅速组织旅客捂住口鼻疏散逃生,并使用灭火器和消火栓现场灭火。大家相互配合,最终成功扑灭火灾。

多措并举防溺水

通讯员 楼瑾明

本报讯 “小朋友们,如果看到有人溺水了,该怎么办呢?”“要打电话求助。”“要大声呼救,赶紧告诉附近的大人。”……日前,在义乌市福田街道福田社区,一场专为儿童开设的防溺水安全知识课堂开讲,小朋友们你一言我一语,现场讨论气氛热烈。

为严防溺水事故,福田街道多管齐下筑牢暑期安全网。“珍爱生命,谨防溺水”“立即报警打电话,遇到危险莫惊慌……”走在福田街道各个村社的道路上,时时可以听到防溺水宣传的声音。原来,近段时间街道各村社利用乡音大喇叭、巡逻车小喇叭每天不定时开展防溺水宣传,通过朗朗上口的口诀将安全警示传到家长和孩子们的耳朵里、心坎上。

此外,街道还以安全巡查检查为抓手,每天安排人员对辖区内山塘、水库、池塘等安全隐患水域进行全面巡查,通过提醒警示让孩子远离危险水域。同时,通过发放防溺水警示公开信,利用微信作战塔群、电子显示屏、微信朋友圈等平台多渠道提高青少年的防范意识。

查处超载保安全

本报记者 蓝莹 通讯员 刘坤

本报讯 7月22日,泰顺县公安局交警大队三中队在泰顺县S331省道彭月检查站开展查处货车超载统一行动,期间共查获货车超载行为5起,分别对违法驾驶人做出罚款200元并记3分的行政处罚。